



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29
10431 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ: 6971735155
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΕΣΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Κωδ. 3028 Έτος 39ο Νοέμβριος 2016 Αριθμός φύλλου 449

Ιδρυτής - Εκδότης: Ένωση Μεσσηνικολιτών Αθήνας

ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΟΡΤΩΝ

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΧΡ. ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Οι μεγάλες γιορτές της Χριστιανοσύνης, είναι στο τέλος του παλιού και στις αρχές κάθε νέου έτους. Είναι μέσα στο εορταστικό δωδεκαήμερο από τις 25 του Δεκεμβρίου μέχρι τη γιορτή των Φώτων, στις 6 του Γενάρη. Τα Χριστούγεννα είναι η πιο μεγάλη γιορτή των Χριστιανών. Αυτή τη μέρα, ο Χριστός ενσαρκώθηκε σε άνθρωπο και ήρθε στη γη, όπου υπέφερε τα πάνδεινα για να σώσει το κόσμο από την αμαρτία. Από 40 ημέρες πριν, ετοιμάζονται οι Χριστιανοί, να γιορτάσουν το γεγονός της γέννησης του Θεανθρώπου. Σαραντά μέρες νηστεύουν και η νηστεία γίνεται σκληρότερη κάθε Τετάρτη και Παρασκευή της Σαρακοστής. Μια βδομάδα πριν τη γιορτή, όλοι στο σπίτι είναι αναστατοι. Καθαρίζονται τα σπίτια, ασβεστώνονται οι αυλές, και οι άλλοι χώροι. Ετοιμάζονται τα γλυκά, τα χριστούγιωμα, οι αυγοκολούρες, τα πρόσφορα (λειτουργίες) και τα βλογούδια.



Προμηθεύονται τη κότα ή τη γαλοπούλα που θα κάνουν γεμιστή. Την παραμονή στα χωριά σφάζουν τα γουρούνια και ως τότε όλα είναι έτοιμα για τη μεγάλη χαρά. Οι Καλικάντζαροι τα (Παγανά) που σύμφωνα με τη Μυθολογία, δεν πρόλαβαν να κόψουν το δέντρο και να γκρεμίσουν τη γη, έχουν κατακλύσει κάθε χωριό και έχουν γεμίσει τα ακατοίκητα σπίτια, τις εξοχικές καλύβες, τις ρεματιές και τους νερόμυλους. Ο κουτσός μάλιστα λόγω της κουταμάρας του κίνησε πιο μπροστά από τους άλλους και έρχεται πρώτος, από την Τετάρτη, δυο μέρες νωρίτερα. Κάθε νοικοκυρά με μια κεραμίδα στο χέρι, με λίγα αναμμένα κάρβουνα στα τα οποία σίχνει και ξαναρίχνει θυμίαμα, τρέχει από γωνιά σε γωνιά στο σπίτι, στη καλύβα, στον αχυρώνα, να θυμιάσει, ποτεύοντας πως έτσι θα διώξει τα παγανά.

Σπίτι δεν υπάχει αθυμάτιστο και έτσι και ο κουτσός ακόμα αναγκάζεται να κατρακυλά μαζί με τους άλλους συντρόφους του στα ρουμάνια και στα ρέματα. Στα τζάκια αναβοσβήνουν οι φλόγες και τ' αναμμένα κάρβουνα λαμποκοπούν, λες και χαίρονται κι αυτά. Μεγάλα κούτσουρα κρατούν τα τζάκια αναμμένα νυχτοήμερα όλη τη διάρκεια του Δωδεκαημέρου για να αποτρέπουν όπως πιστεύουν την είσοδο των καλικάντζαρων από την καπνοδόχο. Τη στάγχι που θα μαζέψουν την σκορπούν στις τέσσερες γωνίες του σπιτιού, για να αποτρέψουν τις κακοποιές αυτές δυνάμεις να κάνουν κακό στο σπιτικό τους. Τα παγανά που είναι κατά τη λαϊκή φαντασία πλάσματα του σκότους, ανεβαίνουν από τα έγκατα της γης στον απάνω κόσμο, όχι για να κάνουν κακό, αλλά για να πειράξουν τους ανθρώπους. Έτσι κυκλοφο-

ρούν τις νύχτες στα ρέματα, στα απόσκια και ακόμα μέσα στα σπίτια. Μπαίνουν στους νερόμυλους, πειράζουν τους μυλωνάδες, σουβλίζουν και ψήνουν βατράχια πάνω από τα κοντοσούφλια και τα λουκάνικα που ψήνουν οι άνθρωποι στα τζάκια. Κόβουν το νήμα στις γυναίκες που πλέκουν, μαγαρίζουν τα νερά τα κρασιά και τα φαγητά, κόβουν τα υφάδια στους αργαλειούς, ανεβαίνουν στις σκεπές και κάνουν θορύβους στα κεραμίδια, κατεβαίνουν απ' τους καπνοδόχους μέσα στα σπίτια και πολλοί διηγούνται ότι είδαν και άκουσαν να κτυπούν ακόμη και την καμπάνα του χωριού, γι' αυτό οι άνθρωποι λαβάνουν τα μέτρα τους για να τα αποτρέψουν από παρόμοιες ενέργειες.

σελ. 3

Ανακοίνωση - Πρόσκληση

Την Κυριακή 29 Ιανουαρίου 2017, στις 10:00' π.μ., με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, σας προσκαλούμε και σας παρακαλούμε να έλθετε στην Ένωση μας για το ετήσιο αντάμωμα και την κοπή της πίτας. Αυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 39 χρόνια από την έκδοση της Νεβρόπολης και τα 44 χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης. Θα γίνει Διοικητικός και οικονομικός απολογισμός από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης. Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε όλοι, ιδιαίτερα τους νέους και τους δυνάμενους να προσφέρουν στην Ένωση.

Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει για τη διατήρησή του για τα επόμενα χρόνια σας παρακαλεί θερμώς να τιμήσετε την εκδήλωσή μας όχι μόνο με τη δική σας παρουσία αλλά και αυτή των παιδιών σας. Η παρουσία νέων μελών θα μας δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση, αλλά και δύναμη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης, έτσι ώστε να συνεχίσουμε τη λειτουργία της για πολλά χρόνια ακόμη. Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν την Ένωση και τις προσπάθειες που κάνει τόσο για τους απόδημους Μεσσηνικολίτες όσο και για τους κατοίκους του χωριού μας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο πρόεδρος

Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος

Υ.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας θα πατάτε το κουδούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοίγουμε την πόρτα από πάνω.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Οι είκοσι πνιγμένοι στη λίμνη

57 χρόνια από την τραγωδία με τους είκοσι πνιγμένους στη λίμνη.

Έρευνα- παρουσίαση: Γιώργος Κρασιάς



Εκεί που σήμερα υπάρχει η πασίγνωστη λίμνη μας, η λίμνη Πλαστήρα όπως έχει πα κατοχυρωθεί να ονομάζεται, υπήρχε πριν από εξήντα χρόνια το εύφορο οροπέδιο της Νεβρόπολης. Εδώ βλέπουμε μία από τις σπάνιες φωτογραφίες που μας δίνει μια εικόνα για το πώς ήταν η Νεβρόπολη πριν την κατασκευή της λίμνης. Η δημιουργία της λίμνης είχε πολλές επιπτώσεις στη ζωή των κατοίκων.

σελ. 4

ΕΥΧΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Προς Ένωση Μεσσηνικολιτών
Αθίνας

Ο Δήμαρχος και το Δημ.
Συμβούλιο του Δήμου "Λίμνης
Πλάστηρα" σας εύχονται, Χρόνια
Ποδδά και Εντυχιμένο το 2017



ΕΥΧΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ

Ο Δήμαρχος του Δήμου "Λίμνης Πλάστηρα"
κ. Δημήτριος Τσιαντίς εύχεται στους Δημότες του Δήμου
μας και σ' όλο τον κόσμο, Χρόνια Ποδδά κι εντυχιμένους ο
Καινούργιος Χρόνος 2017

Ο Δήμαρχος
Δημήτριος Τσιαντίς



ΕΥΧΕΣ

Ο Πρόεδρος Καθιδιάς Αναστάσιος και τα μέλη του
Τοπικού Διαμερίσματος Μεσσηνικόδα του Δήμου
Λίμνης Πλάστηρα

Λαδιάς Χαρίδαος και Κρασιά Αντιγόνη, Εύχονται
στις Χερσιανούς και στους Απανατιαχού
Μεσσηνικολίτες,

Καδά Χριστούγεννα,
Χρόνια ποδδά με Ειρήνη, Υγεία και
Εντυχία

ο Καινούργιος Χρόνος 2017.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της "Ένωσης
Μεσσηνικολιτών Αθηνών" και η Συντακτική Επιτροπή
της "Νεβρόπολης" εύχονται σε όλους
τους χερσιανούς, στα μέλη της Ένωσης,
στις φίδους μας και στους αναγνώστες
της "Νεβρόπολης", Χρόνια Ποδδά,
Εντυχιμένους και Ειρηνικούς ο Νέος Χρόνος 2017



Για το Διοικητικό Συμβούλιο και τη
Συντακτική Επιτροπή της
"Νεβρόπολης"
Χρυσόστομος Ν. Καρβούνης
Πρόεδρος της Ένωσης

Η "Ένωση Μεσσηνικολιτών Καρδίτσας" εύχεται σε
όλους τους Μεσσηνικολίτες εντυχιμένο το Νέο Έτος 2017

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
ο Πρόεδρος Περικλής Μαδαμίτσος

Ο "Ποδιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος
Μεσσηνικόδα" εύχεται στους απανατιαχού Μεσσηνικολίτες
και Μεσσηνικολίτισσες εντυχιμένο και ειρηνικό το
Νέο Έτος 2017

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
ο Πρόεδρος Χρήστος Γιαννακόπουλος

Μεσενικολίτικα

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΣΤΗ από Καρδιτσιώτες του Λεκανοπεδίου της Αττικής αίθουσα εκδηλώσεων της Ε.Θ.Ε.Μ. στην Αθήνα, πραγματοποιήθηκε με πολύ μεγάλη επιτυχία η ιατρική ενημερωτική εκδήλωση του Συλλόγου των Απανταχού Καρδιτσιωτών την περασμένη Κυριακή, 20 Νοεμβρίου. Θέμα της εκδήλωσης ήταν «**Οι καρδιοπάθειες και η πρόληψή τους τον 21ο αιώνα**» και ομιλητής ήταν ο διακεκριμένος Καρδιτσιώτης Ομότιμος Καθηγητής Καρδιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, **Χρήστος Πίτσας**.

Την εκδήλωση προλόγισε ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του διοργανωτή Συλλόγου, Κωνσταντίνος Κουσαίης, ο οποίος και καλωσόρισε το πολυπληθές Καρδιτσιώτικο ακροατήριο. Μεταξύ άλλων, τόνισε ότι σκοπός της εκδήλωσης αυτής ήταν η ενημέρωση όλων των Καρδιτσιωτών για την πρόληψη των καρδιακών παθήσεων και για τις λειτουργίες του ζωτικότερου οργάνου του ανθρώπινου σώματος, της καρδιάς, ενώ προανήγγειλε και την διοργάνωση στο μέλλον και άλλων παρεμφερών ενημερωτικών εκδηλώσεων, που αφορούν την καθημερινότητα, με εισηγητές Καρδιτσιώτες επιστήμονες της διασποράς, μέλη του διοργανωτή Συλλόγου. Επίσης, με αφορμή την εκδήλωση αυτή που αφορούσε την υγεία, ανέφερε ότι ο Σύλλογος των Απανταχού Καρδιτσιωτών θα καταθέσει στο επόμενο χρονικό διάστημα σχετικό υπόμνημα



Ο Ομότιμος Καθηγητής Καρδιολογίας, Χρήστος Πίτσας, πραγματοποιεί την ομιλία του

του προς το Υπουργείο Υγείας προβάλλοντας και αναδεικνύοντας τα σοβαρότατα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δομές υγείας της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας (νοσοκομείο, κέντρα υγείας, περιφερειακά ιατρεία κλπ).

Εν συνεχεία τον λόγο έλαβε ο καταξιωμένος ομιλητής, Χρήστος Πίτσας, ο οποίος στην ημίωρη εμπειροπαραμυθία και μεστή εισήγησή του αναφέρθηκε εκτενώς στους παράγοντες πρόκλησης των καρδιακών παθήσεων, τους τρό-

πους αντιμετώπισής τους, τις θεραπείες και τα μέσα που διατίθενται σήμερα στην επιστήμη της Καρδιολογίας για την πρόληψη και αντιμετώπιση των καρδιοπαθειών, ενώ παράλληλα παρέθεσε και συγκριτικά στοιχεία από χώρες του εξωτερικού για τα θέματα αυτά. Τόνισε με εμφατικό τρόπο και προς τους παρόντες στην εκδήλωση εκπαιδευτικούς του πολιτικού κόσμου την ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλιών της Πολιτείας για την πρόληψη των καρδιοπαθειών, δεδομένης μάλιστα της αύξη-

σης των λόγω και της οικονομικής κρίσης στην χώρα μας. Ανέπτυξε τα πορίσματα των πανεπιστημιακών ερευνών σχετικά με τα αίτια των παθήσεων κι έδωσε στο ακροατήριο χρήσιμες και καθημερινές συμβουλές για την αποφυγή καρδιακών επεισοδίων. Μετά το τέλος της εισήγησής του δέχθηκε και απάντηση σε πλήθος ερωτήσεων του προσηλωμένου ακροατηρίου.

Σε όλο το ακροατήριο διανεμήθηκε από τον διοργανωτή Σύλλογο των Απανταχού Καρδιτσιωτών ειδικός ατομικός φάκελος με έντυπο ενημερωτικό υλικό, το οποίο χορήγησε στον Σύλλογο προς τούτο η Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία.

Μετά το πέρας της εκδήλωσης, οι παρευρεθέντες Καρδιτσιώτες συνεχάρησαν τον Καθηγητή, Χρήστο Πίτσας για την εμπειροπαραμυθία του, αλλά και τον διοργανωτή Σύλλογο για την άψογη οργάνωση της εκδήλωσης, απολαμβάνοντας και Καρδιτσιώτικο τσίπουρο, αναψυκτικά, εδέσματα κλπ που προσφέρθηκαν σε όλους.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο πρ. Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, **Δημ. Σιούφας**, ο Βουλευτής Καρδίτσας και Γεν. Γραμματέας της Κ.Ο. της Αξιοματικής Αντιπολίτευσης, **Κων. Τσιώρας**, η Βουλευτής Β' Αθηνών, **Χ. Καφαντάρη**, ο πρ. Υπουργός και Βουλευτής Καρδίτσας, **Σπ. Ταλιαδούρος**, η πρ. Βουλευτής Καρδίτσας, **Μ. Θεοχάρη**, ο

πρ. Δήμαρχος Ρεντίνας, **Κ. Κούτρας**, ο Καθηγητής του Τμήματος Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρος του Ο.Α.Σ.Π. και επίτιμο μέλος του Συλλόγου μας, **Ευθ. Λέκκας**, ο Καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, **Α. Βλάχος**, ο Αντιπρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Νεολαίας, **Γ. Δελαζουρίδης**, καθώς και πλήθος εκπροσώπων Καρδιτσιωτικών και Θεσσαλικών σωματείων. Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απέστειλαν ο Βουλευτής Λάρισας, **Χρ. Κέλλας**, η Ομοσπονδία Θεσσαλικών Σωματείων Ευρώπης, ο Σύλλογος φίλων νοσοκομείου Καρδίτσας και το Κέντρο Ιστορικής και Λαογραφικής Έρευνας Καρδίτσας «**Ο Απόλλων**».

Χορηγοί επικοινωνίας της εκδήλωσης ήταν α) η ενημερωτική ιστοσελίδα **www.katayfylli.gr** και β) η δημοσιευτική-φορολογιστική εταιρεία «**L KIN GROUP**».

Το επόμενο γραντεβού που έδωσαν οι Απανταχού Καρδιτσιώτες είναι την Κυριακή, 4 Δεκεμβρίου 2016 και ώρα 12.00 μ.μ. στο Α' Νεκροταφείο Αθηνών, όπου ο κεντρικός φορέας όλων των Καρδιτσιωτών θα οργανώσει με την δέουσα επισιμότητα την καθιερωμένη ετήσια επιμνημόσυνη δέηση στους τάφους των επιφανών Καρδιτσιωτών, του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος, **Σεραφείμ Τίττα** και του Προθυπουργού και Στρατηγού, **Νικολάου Πλαστήρα**.

Στήλη επαγγελματιών

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335
ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767
E-MAIL:anpapas@uth.gr, anadamop@uth.gr

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)
Τεχνικός συναγεμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων
Τηλ.: 211 1765549 Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42, Χαλάνδρι

Γεώργιος Κρανιάς

Γαστρεντερολόγος
Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

“Tavropos”

Κέντρο δραστηριότητας Λίμνης Ν. Πλαστήρα
Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066
tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ

“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289
Καρδίτσα

ΚΑΦΕ - ΟΥΖΕΡΙ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ

“ΤΟ ΚΑΠΗΛΕΙΟ”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεσενικόφλας-Καρδίτσα
Τηλ: 2 4 4 1 0 9 5 4 4 4

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535
E-MAIL G.Evangelopoulos@hotmail.com

Γνωρίζετε ότι...

Νοέμβριος



Πίνακας του Γιάννη Τσαρούχη

Από την αρχαιότητα ακόμη διάφορα ιδιαίτερα εμφανή ουράνια αντικείμενα προειδοποιούσαν τους ανθρώπους σαν σημάδια των αλλαγών του καιρού. Πάρτε, για παράδειγμα, το πανέμορφο ανοιχτό αστρικό σμήνος των Πλειάδων, γνωστότερο στο λαό μας με την ονομασία Πούλια. Ακόμη και από την εποχή του Ησίοδου η δύση των Πλειάδων αμέσως μετά την δύση του Ήλιου, που συμβαίνει στα μέσα Νοεμβρίου, σημάδευε και σημάδευε την περίοδο της έλευσης του κρύου και «προειδοποιούσε τους γεωργούς να σπεύσουν να ολοκληρώσουν την σπορά, αλλά και τους κτηνοτρόφους να κατηφορίσουν στα χειμαδιά». Όπως μας λέει η παροιμία: «Στις δεκαφτά ή στις δεκοχτώ πέφτει η Πούλια στο γαλά, και πίσω παραγγέλνει: μηδέ στανίτσα στα βουνά, μήτε γιωργός στους κάμπους», ή σε μαν άλλη παραλλαγή: «μήτε τσομπάνος στα βουνά, μήτε γεωργός στους κάμπους».

Εκτός από την δύση της Πούλιας, όμως, την μεταβολή του καιρού προς το χειρότερο «μηνάει» στο λαό η γιορτή του αγίου Μηνά, στις 11 Νοεμβρίου, ενώ στη γιορτή του αγίου Αντρέα, στις 30 Νοεμβρίου, το κρύο «αντριεύει». Οι ακατάστατες αυτές καιρικές συνθήκες που επικρατούν έδωσαν στον Νοέμβριο το όνομα «Ανακατωμένος», αν

και είναι γνωστός στον λαό μας και ως Σποριάς ή Μεσοσπορίτης γιατί τότε γίνεται η σπορά των δημητριακών. Ανάμεσα στις γιορτές του μήνα περιλαμβάνεται και η εορτή των Ταξιαρχών Αρχαγγέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ στις 8 Νοεμβρίου, γι' αυτό ο Νοέμβριος ονομάζεται σε ορισμένες περιοχές της χώρας μας και Αϊ-Ταξιαρχής και Αρχαγγελίτης. Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ θεωρείται και ως «ο κατ' εξοχήν ψυχοπομπός άγγελος» γι' αυτό και σε ορισμένες περιοχές την παραμονή της εορτής του έφεραν τα παπούτσια τους μέσα στο σπίτι για να μην τα δει ο Μιχαήλ και έλθει να τους πάρει πριν την ώρα τους.

Ο λαός τον αποκαλεί Βροχάρι (γιατί πέφτουν πολλές βροχές). Χαμένο (γιατί έχει τις μικρότερες σε διάρκεια ημέρες), Ανακατεμένο (από τον άστατο καιρό), Σπινιάτης (σκιά, νύχτα), Κρασομηνάς (επειδή τότε άνοιγαν τα καινούρια κρασιά), Αγιομηνάς (του Αγ. Μηνά), Φιλιπιάτης (του Αγ. Φιλίππου), Αντριάς (του Αγ. Ανδρέα), Αϊ-Ταξιαρχής, Αρχαγγελίτης ή Αρχαγγελίτης, Αϊ-Στράτης, Αϊ-Στράτηγος και Σποριάς (μας κι είναι ο καταλληλότερος μήνας για τη σπορά των σιτηρών) ή Μεσοσπορίτης (τότε οι περισσότεροι γεωργοί βρίσκονται στο μέσο της σποράς). Αυτόν τον μήνα αρχίζει το μάζεμα των ελιών.

- *Νοέμβρη νόα κι έσπερνε, Δεκέμβρη ιδέ κι απόσπειρε, κι έμπα και στ' αμτέλι σου καλονοικοκόρης μέσα.*
- *Νοέμβρη οργώματα κι ελιές, δεν απολείπουν οι δουλειές.*
- *Ο Νοέμβρης έκλεισε; Τα ζενγάρια είναι στο στάβλο.*
- *Ο Νοέμβρης κι αν βροντά, το κρασάκι να 'ναι καλά!*
- *Ο Νοέμβρης με βροχή, σκάβει, σπέρνει όλη τη γη.*
- *Το Νοέμβρη κρύο κάνει κι η φωτιά θα μας ζεστάνει.*
- *Το Νοέμβρη, το Δεκέμβρη, φύτενε καταβολάδες.*

Οι είκοσι πνιγμένοι στη λίμνη

Εξ από σελ. 1

Κατ' αρχήν με την αφαίρεση της γεωργικής γης και με την είσπραξη των αποζημιώσεων από τους χωρικούς, ενισχύθηκε η αστυφιλία και έτσι τα επόμενα χρόνια μειώθηκε ραγδαία ο πληθυσμός των χωριών.

Βέβαια μετά την πάροδο των πρώτων δεκαετιών άρχισε η τουριστική ανάπτυξη, που όμως δεν είχε την αναμενόμενη ευεργετική επίδραση στο δημογραφικό πρόβλημα της περιοχής. Πλέον οι μόνιμοι κάτοικοι σε όλα τα χωριά είναι στην μεγάλη τους πλειοψηφία υπέργηροι, ενώ έχουν κλείσει σχεδόν και όλα τα σχολεία.

Η συνύπαρξη των κατοίκων με το υγρό στοιχείο δεν ήταν εξ αρχής εύκολη. Αρκετοί άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους με τραγικότερη περίπτωση το ναυάγιο του 1959.

Στις 5-12-1959 λοιπόν, πριν 57 χρόνια, στη λίμνη Πλαστήρα έχασαν την ζωή τους 20 άνθρωποι προσπαθώντας να κάνουν με βάρκα την διαδρομή από το Τσαρδάκι προς το Νεοχώρι. Ακόμα τότε δεν υπήρχε αμαξίτιος δρόμος περιμετρικά της λίμνης. Από αυτά τα τραγικά θύματα δεκαεπτά ήταν Νεοχωρίτες, δύο από την Καρίτσα και ένας Βουνεσιώτης.



Στην φωτογραφία φαίνεται η βάρκα της τραγωδίας με τον βαρκάρη Ηρακλή Μητρογιάννη που και ο ίδιος έχασε τη ζωή του στο θλιβερό αυτό δυστύχημα.

Μετά το ατύχημα, στη λίμνη μεταφέρθηκε ένα μεγαλύτερο σκάφος που είχε το όνομα «ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ». Όταν ολοκληρώθηκε από τη ΔΕΗ η κατασκευή του δρόμου, που τότε περνούσε μέσα από το χωριό μας, ο ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ έχασε την χρησιμότητά του και αντικαταστάθηκε και αυτός από ένα λεωφορείο του ΚΤΕΛ, που κι αυτό με την σειρά του έφερε και πάλι το όνομα «ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ».

Ας ξαναγυρίσουμε όμως στο τραγικό δυστύχημα. Πριν χρόνια έτυχε να γνωριστώ τυχαία με τον ταξίτζη που εκείνο το πρωινό κατέραγε τη βάρκα στο Τσαρδάκι προκειμένου να πάρει επιβάτες για την Καρίτσα. Άρχισε να διηγείται:

"Με είχε πάρει ο ύπνος μέσα στο αμάξι μου και όταν ξύπνησα με ζέστανε ο ήλιος που είχε σηκωθεί για τα καλά. Παραξευτένηκα που η βάρκα δεν είχε έρθει ακόμα. Τηλεφώνησα στο Νιχώρι και μου είπαν ότι η βάρκα δεν είχε πάει το βράδυ. Μα πως... αφού εγώ είχα πάει τους επιβάτες με τ' αμάξι μέχρι το Τσαρδάκι. Κοίταξα με αγωνία στη λίμνη. Στο βάθος κάτι μαύριζε. Ήταν η βάρκα ανάποδα..."
Ευτυχώς απ' τον Μεσενικόλα δεν ήταν κάποιος, αλλά απ' το Βουνέσι ήταν. Θυμάμαι κάτω απ' το πατρικό της μητέρας μου, τη Βάνα ντυμένη για πάντα στα μαύρα...